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Metodologia

 Objetivo Geral: identificar o processo de Transformação Digital nos Pequenos Negócios, no Brasil.

 Público-alvo Pequenos Negócios de todas as regiões do país (MEI, ME e EPP).

 Pesquisa quantitativa aplicada por telefone (CATI).

 Amostra: 6.345 entrevistados conforme Plano Amostral, com cotas por UF, por porte (MEI, ME e 

EPP) e por setor de atividade (indústria/construção, comércio e serviços). 

 Resultados por: Região, UF, porte, setor, sexo, faixa etária, escolaridade.

 Margem de erro nacional de 1,2% e por UF de 6,5% (intervalo de confiança 95%).

 Período de realização do campo: 25/07/22 a 28/09/22.
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Resumo

• Aumentou o nível de inserção digital dos PN entre 2018 e 2022 (celular/acesso à internet)

• 100% dos PN utilizam celular e 99% utilizam internet no celular 

• A maioria (54%) continua utilizando até 2 computadores

• 62% já acessaram o Sebrae pela internet

• 58% já fizeram algum curso pela internet (1/3 fez no Sebrae)

• Entre os que fizeram curso no Sebrae, pela internet, 95% avaliam que ele “foi útil para sua formação”

• 57% possuem perfil em alguma rede social

• “Serviços bancários” e “e-mail” são os serviços mais utilizados na internet

• 82% fazem vendas por canais digitais (74% por whats app)

• Para cerca de 1/3 daqueles que fazem vendas digitais, estas respondem por mais de 20% das suas receitas

• 65% dos que fazem vendas digitais concordam que a pandemia acelerou as suas vendas digitais

• O pix é o meio de pagamento mais oferecido pelos PN (84%)

• Cerca de 2/3 dos PN emitem certificado digital A1 (e-CNPJ) e Nota Fiscal Eletrônica (NFe)



90%
82%

75% 74%

27%

12%

100% 99% 99%

70%

50%

15%

Celular Internet (por todos
os meios)

Internet no celular Computador no
negócio

Software integrado Tablet

Uso de recursos de informática selecionados

2018 2022
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Recursos de informática

O Uso de celular e da internet cresceu e chegou próximo a 100% entre os Pequenos Negócios. Ampliou, em menor 
proporção, o uso de software integrado e tablet. Caiu a proporção dos que usam computador no negócio.

Proporções menores:
28% fundamental
55% MEI
60% mais de 64 anos
63% negros

Proporções maiores:
96% EPP
96% pós-graduação
79% brancos
74% até 34 anos

“Computador no negócio”

idem

P1. O(A) Sr.(a) utiliza __________? (ESP-RU)



5

Recursos de informática (2022)

A maioria (61%) começou a usar celular há mais de 15 anos. 
A maioria (57%) começou a usar internet no celular há menos de 10 anos.

Nota: (*) o que falta para completar 100% corresponde ao “não sabe”

APENAS PARA EMPRESAS QUE USAM O RECURSO CITADO                                                              
Quando começou a utilizar celular/internet

61%

16% 17%

4% 1%

> 15 anos 11 a 15
anos

6 a 10
anos

3 a 5 anos < 3 anos

Celular

41%

17%

31%

8%
2%

> 15 anos 11 a 15
anos

6 a 10
anos

3 a 5 anos < 3 anos

Internet (por todos os meios)

23%
17%

43%

12%

2%

> 15 anos 11 a 15
anos

6 a 10
anos

3 a 5 anos < 3 anos

Internet no celular

P2. Há quantos anos o Sr.(a) utiliza ______________? (EST-RU)



34%

20%

4% 3%
1%

38%

1 computador 2 3 a 5 6 a 10 Mais de 10 Não sabe

APENAS PARA EMPRESAS QUE UTILIZAM COMPUTADOR                                                 
Quantidade de computadores (notebook, laptop, desktop) que utiliza no seu 

negócio?
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Computadores (2022)

Entre os PN, continuam predominando negócios com até 2 computadores (54%).

54% usam até 2 
computadores

P8. Qual é a quantidade de computadores (notebook, laptop, desktop) que utiliza no seu negócio? (ESP-RU)
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Grau de importância (2022)

Entre os PN, é considerado de “alta importância” para o negócio, o uso de Internet (94%) e celular (87%).

94% 87%

66%

11%

5% 10%

18%

17%

1% 3%
15%

62%

0,2% 0,3%
1%

9%

Internet Celular Computador Tablet

Grau de importância para o seu negócio 

Alta Média Baixa Não sabe

P10. Agora eu vou citar alguns dispositivos de informática e eu gostaria que o(a) Sr.(a) me dissesse o grau de importância deles
para o seu negócio (EST-RM)
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Internet (2022)

Entre os empresários de PN, o uso da internet chega a 99% na residência e 94% na empresa.

Nota: (*) amigos e parentes

99%
94%

42%

22%

75%

Na residência Na empressa Wifi aberto/gratuito Cyber café/Lan house Outros (*)

APENAS PARA QUEM UTILIZA INTERNET                                                                        
Onde utiliza internet?

P11. Gostaria que o(a) Sr.(a) me dissesse em QUAIS LOCAIS o(a) Sr.(a) costuma utilizar a Internet? (EST-RM)



62%

37%

1%

APENAS PARA QUEM UTILIZA INTERNET (*)                                               
O(a) sr(a) já acessou o SEBRAE pela internet?

Sim

Não

Não sabe

9

Acesso ao SEBRAE pela internet (2022)

62% dos PN que acessam a internet já acessaram o SEBRAE pela internet (62% de 99%= 61% do total PN)
Em 2018, apenas 47% dos PN que tinham acesso a internet acessaram o SEBRAE pela internet (47% de 82%= 39% do total PN)

Proporções maiores:
85% pós-graduação
72% EPP
66% brancos
63% até 34 anos

Proporções menores:
34% fundamental
50% mais de 64 anos
59% MEI
59% negros

“Acessou SEBRAE pela internet” (*)

P13. O(a) sr(a) já acessou o SEBRAE pela internet?
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Curso pela internet (2022)

58% dos empresários com acesso à internet já fizeram algum curso EAD na internet (contra 33% em 2018)
Cerca de 1/3 dos que fizeram curso na internet (ou 20% do total dos PN) o fez no SEBRAE.

58%

42%

APENAS PARA QUEM UTILIZA INTERNET                            
O(A) Sr.(a) já fez algum curso por meio da internet?

Sim

Não

Não sabe

20%

38%

42%

APENAS PARA QUEM UTILIZA INTERNET                                  
O(A) Sr.(a) já fez algum curso por meio da internet?

Sim (no Sebrae)

Sim (outros)

Não

Proporções maiores:
86% pós-graduação
68% EPP
66% brancos
66% até 34 anos

P14. O(A) Sr.(a) já fez algum curso por meio da internet? (ESP-RU). 
P15. Já fez algum curso do SEBRAE pela internet? (ESP-RU). 
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Avaliação curso na internet no SEBRAE

95% dos que fizeram curso pela internet no Sebrae afirma que o curso foi útil para sua formação profissional.

95%

4% 2%

APENAS QUEM FEZ CURSO PELA INTERNET NO SEBRAE                                                                          
O(A) Sr.(a) considera que o curso do SEBRAE foi útil para sua formação 

profissional?

Sim

Não

Não sabe

P16. O(A) Sr.(a) considera que o curso do SEBRAE foi útil para sua formação profissional? (ESP-RU) 



Proporções maiores:
77% pós-graduação
72% Mulheres
70% EPP
68% brancos
66% até 34 anos
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Curso na internet (2022)

65% dos entrevistados têm interesse em fazer cursos pela internet ou já fez e voltaria a fazer (contra 48% em 2014). 
Dentro deste grupo, 55% teria de 3 a 10 horas por semana para fazer esse curso.

65%

34%

2%

O(A) Sr.(a) tem interesse em fazer cursos pela internet 
(ou, se já fez, voltaria a fazer)?

Sim

Não

Não sabe

3%

16%

30%

25%

10%

3%

13%

Nenhuma 1 - 2h 3 - 5h 6 - 10h 11 - 20h > 20h Não sabe

APENAS QUEM TEM INTERESSE EM FAZER CURSO NA INTERNET                                               

Atualmente, quantas horas por semana o(a) Sr.(a) dispõe para 
fazer curso pela internet? 

P17. O(A) Sr.(a) tem interesse em fazer cursos pela internet (ou, se já fez, voltaria a fazer)? (ESP-RU)
P18. Atualmente, quantas horas por semana o(a) Sr.(a) dispõe para fazer curso pela internet? (ESP-RU) 

55%
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Perfil nas redes sociais 

57% dos entrevistados possuem perfil em alguma rede social. Dentro deste grupo com perfil na rede, 
94% têm perfil no Instagram, 69% no Facebook e 27% possuem Home page

57%

43%

SUA EMPRESA possui perfil em alguma rede 
social ou página/site na web/Internet?

Sim

Não

94%

69%

27%

14% 14%
8%

14%

Instagram Facebook Home
Page/ web

site

Youtube Linkedin Twitter Outras

APENAS PARA EMPRESAS QUE TEM PERFIL NA REDE                                                                  
Em que rede possui o perfil?

P19F. SUA EMPRESA possui perfil em alguma rede social ou página/site na web/Internet?
P19. Em quais redes sociais sua empresa tem um perfil/uma página?
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Perfil nas redes sociais 

Dentre as empresas que possuem perfil nas redes sociais, os serviços mais comuns que são disponibilizados são:
“fale conosco” (65%), “catálogo de produtos” (65%), “reclamações/sugestões” (54%) e “vendas on line” (45%)

65% 65%

54%

45% 44% 43%

26%

Fale conosco Catálogo de produtos Reclamação/sugestão Reservas/vendas on line Preços dos prod./serv. Personalização
prod./serv.

Anúncio de vaga
trabalho

APENAS PARA EMPRESAS QUE TEM PERFIL NA REDE                                                               
Serviços que disponibiliza na rede

P20. Dos serviços que eu vou citar, quais estão disponíveis na página ou perfil da sua empresa na internet (EST - RM)?
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O que usa na internet

Serviços bancários (64%) e uso de e-mail (61%) são os dois serviços utilizados com maior proporção de “frequência alta”

64% 61%
48%

39%
28%

19%

22% 24%

27%
30%

25%
30%

12% 14%
20% 26%

37%
40%

3% 1% 5% 5% 9% 11%

Serviços bancários (ex.
extrato, consultas, etc)

Uso do e-mail Pesquisas de preço/
fornecedores

Compra de insumos ou
mercadorias

Reunião/conversa virtual Serviços do governo (ex.
emissão de certidão,
participar de pregão

eletrônico, etc)

APENAS PARA QUEM USA INTERNET                                                                                                
Com que frequência utiliza os seguintes serviços na internet?

Não sabe

Não usa

Baixa

Média

Alta

P21. Com que frequência utiliza os seguintes serviços na internet? (EST)



82% das MPE fazem vendas por meio de canais digitais.
O Whats app é o canal digital mais utilizado (74%)

16

Vendas por meio de canais digitais

74%

42%

17% 15%

1%

17%

Whatsapp Redes Sociais Site próprio Marketplaces Não sabe Não realizamos
nenhuma venda por

canais digitais

Quais das opções a seguir sua empresa utiliza para vender através de canais 
digitais?

82% fazem vendas por canais digitais

Proporções maiores:
80% comércio
78% até 34 anos
78% ensino médio
77% feminino

P22. Quais das opções a seguir sua empresa utiliza para vender através de canais digitais? (ESTIMULADA-RM):
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Vendas por meio de canais digitais

Entre os PN que vendem por meio de canais digitais, 35% faturam com essas vendas digitais 
20% ou mais de sua receita

1%

25%

17%

12%

35%

10%

Zero % da receita Até 5% da receita 5% e até 10% 10% e até 20% Mais de 20%. Não sabe

APENAS PARA EMPRESAS QUE VENDEM POR MEIO DE CANAIS DIGITAIS.      
Participação das vendas por meio de canais digitais na receita

Proporções maiores:
43% pós-graduação
43% EPP
41% até 34 anos
41% brancos

P23. Atualmente, qual a participação da sua receita com a venda através de canais digitais? (ESTIMULADA-RU)
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Vendas por meio de canais digitais

Entre os PN que fazem vendas por meio de canais digitais, 
65% afirmam que a pandemia acelerou a estratégia de venda por canais digitais

6%

23%

44%

21%

6%

Discordo totalmente Discordo Concordo Concordo Totalmente Não sabe

APENAS PARA EMPRESAS QUE VENDEM POR MEIO DE CANAIS DIGITAIS.                                
A pandemia acelerou a estratégia de venda da empresa por canais digitais?

65% dizem que a 
pandemia acelerou as 

vendas digitais

P24. A pandemia de Covid-19 acelerou a estratégia de venda DO SEU NEGÓCIO por canais digitais? (ESTIMULADA-RU)
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Vendas por meio de canais digitais

O meio de pagamento que é mais disponibilizado pelos PN a seus clientes é o pix (84%)

84%

73%

61% 61%

36%

25%

16%

5%

Pix Dinheiro Cartão de Crédito
via maquininha

Cartão de Débito via
maquininha

Boleto Bancário Carteiras Digitais de
Pagamento online

Cheque Não respondeu

Quais os meios de pagamento sua empresa oferece a seus clientes? 

Proporções maiores:
88% comércio
87% até 34 anos
87% negros
86% ensino médio

P26. Quais dos meios de pagamento sua empresa oferece a seus clientes? 
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Questões adicionais COMPETITIVIDADE

66% dos PN afirmam que possuem certificado digital A1 (e-CNPJ)
65% dos PN afirmam que emitem Nota Fiscal eletrônica (NFe)

25%

1%

66%

7%

Não, nunca emitimos. Já emitimos no
passado, mas não

emitimos mais.

Sim, emitimos
atualmente.

Não sabe

Sua empresa já possui o certificado digital A1 (e-CNPJ), 
documento digital que garante a autenticidade da 

comunicação entre empresa e Receita Federal?

31%

2%

65%

3%

Não, nunca
emitimos

Já emitimos no
passado, mas não

emitimos mais.

Sim, emitimos
atualmente

Não sabe

Sua empresa emite nota fiscal eletrônica? 

P25. Sua empresa já possui o certificado digital A1 (e-CNPJ), documento digital que garante a autenticidade da comunicação entre
empresa e Receita Federal? (ESTIMULADA-RU). P27. - Sua empresa emite nota fiscal eletrônica? (ESTIMULADA- RU)
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